Дюкарева Ольга Витальевна, учитель – логопед муниципального общеобразовательного учреждения "Средняя общеобразовательная школа № 28 с углубленным изучением отдельных предметов" г. Старый Оскол Белгородской области
Дифференциация  с – з
План – конспект коррекционного логопедического занятия
  (2 класс)
Цель занятия: дифференциация звуков с-з в слогах, словах, предложениях и текстах, развитие фонематического восприятия, обогащение словарного запаса, развитие слухового внимания, памяти, мышления; закрепление навыков звукового и языкового анализа, составление предложений по опорным словам, закрепление правописания звонких и глухих согласных.

Оборудование: перфоконверты, электрическая доска, изографы, «снеговик», «афиша», шары из бумаги, предметные картинки, тексты стихов, аудиозапись.

ХОД ЗАНЯТИЯ.

1. Организационный момент.  Звучит музыка В. Шаинского «Цирк».

· Ребята, о чем вам напомнила эта мелодия? – О цирке.

· Сегодня к нам на занятие пришли два друга, два веселых клоуна Степа и Зубрик. С каких звуков начинаются их имена? – [С] и [З]. Сегодня мы с вами продолжаем работу над различением звуков С-З. Откройте тетради, запишите число, тему урока. 

· Что вы знаете об этих звуках? – Cогласные, парные, [С] – глухой, [З] – звонкий. А какой буквой обозначается звук [С]? В какую сторону «смотрит» эта буква?

2. -А сейчас клоуны приглашают вас на речевую зарядку.

Слушай и запоминай,

Звонко, чисто называй,

Са-за-за-са, за-са-за, со-со-зо.

Слушай и запоминай,

Звонко, чисто называй.

Все слова со слогом «СА»:

Сахар, сад, салют, оса.

Слушай и закрой глаза,

Вот слова со слогом «ЗА»:

          Стрекоза, забор, гроза,

Повтори, открыв глаза!

3. Работа в перфоконвертах      

 -Звуки [С]-[З] очень похожи, но их нужно уметь различать. Степа и Зубрик предлагают потренироваться в этом. Положите перед собой конверты. Я буду произносить слова со звуками [С]-[З], а вы вписываете в окошки буквы. (Проверка по карточке)

4. -Ребята, Степа и Зубрик приготовили интересное задание с электрическим табло. Если вы правильно ответите – загорится лампочка.
1) Найдите слово, в котором 2 слога и звук [С] находится в середине слова.

2) Найти слово из 2 слогов, звук [З] – первый

3) Найти слово из 3 слогов, [З] – в середине

4) Слово из 3 слогов, [С] в середине.

5. -Клоуны любят жонглировать шариками, причем на шарах Степы написаны слова со звуком [С], а на шарах Зубрика слова со звуком [З]. Раздайте шары клоунам. 

      Слова на шарах:  коса, усы, росы, сыр, совы, язык, коза, зонт, розы, замок. 

      Запишите слова в тетрадь в два столбика. Найдите среди этих слов похожие по звучанию:

     роса – роза, коса – коза.

6. -Степа и Зубрик любят сочинять стихи с такими словами. Послушайте, что у них получилось:

На цветах сверкают РОЗЫ
Распустились утром РОСЫ.
-Что здесь не так? Поправьте их. Я начну, а вы добавляйте.

Щиплет травушку КОСА,
Косит травушку КОЗА.
На столе лежала ЗАЙКА,
А по лесу бегал САЙКА.
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-Клоуны выступают на арене с различными животными. А с какими - вы сейчас узнаете. Посмотрите на эту фигуру, угадайте в ней животное (изографы). Отгадавший ребенок показывает буквы слова. 
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-С какими из этих животных выступает Зубрик? - Таких  животных нет.

- Почему?- Потому что все названия животных со звуком "С"

8. Физминутка.

1,2,3,4,5,

В цирк пришли мы все опять.

У ребят сияют лица, 

Выезжает колесница.

Там наездник цирковой

Стоит в седле вниз головой.

Вышел с гирями силач

Он их ловит словно мяч.

Цирк кружится колесом

Вот гимнаст – он невесом.

Фокусник и маг Дерсу

Превратил козу в косу.

А клоуны Степа и Зубрик

Вынесли огромный бублик,

Им ребят всех угостили 

И концовку объявили.

До свиданья! В класс пора!

Воротилась детвора.

3,4,5, и 6.

Всем ребятам тихо сесть.

-О каких цирковых профессиях говорится в физминутке? Какие из них со звуком [С], [З]?
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9. -Наши веселые клоуны решили показать фокусы, но у них ничего не получилось, потому что в плащах оказались дырки, и буквы С и З выпали из слов. Помогите поставить буквы на место. Работа в перфокартах - клоунах.    (Проверка. Опрос 2-3 детей)
10.  -Ребята, какое сейчас время года? – Зима. На улице много снега. Давайте, для наших клоунов слепим снеговика. У меня есть снежные комья. Какой ком нужно поставить сначала? Потом? Посмотрите, снеговик у нас непростой. На комьях написаны слова. Попробуйте составить из них предложение (Саня и Зоя катаются на санях). Сколько в нем слов со звуками [С[,[З]? Сколько всего слов? Запишите это предложение.

11.  -Степа и Зубрик для предстоящего представления написали афишу. Прочитайте ее. Все ли здесь правильно?

       СПЕШИТЕ! ТОЛЬКО ЗЕГОДНЯ! НА АРЕНЕ ЦИРКА ДВА СНАМЕНИТЫХ ВЕСЕЛЫХ КЛОУНА СТЕПА И ЗУБРИК! ВАС ЖДУТ СВОНКИЙ ЗМЕХ, ЧУДЕЗА, ФОКУЗЫ, САБАВЫ! 
  (Читают и исправляют) 

  -Теперь прочитайте громко, весело, чтобы всем захотелось увидеть представление.

12.  Итог занятия. 

- Какие звуки мы сегодня учились различать?

Степа и Зубрик считают, что вы очень хорошо работали на занятии, и награждают вас сладким призом.

